

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAÍS”

СЕМАНАРИО МОНАРХИЧЕСКОЕ РУСО

Регистрация национальной интеллектуальной собственности № 949917

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Depto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXII Buenos Aires, Viernes 18 de abril de 1980

Correo Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO
Concesión № 4233
Concesión № 3980

INTERES GENERAL

Буэнос Айрес, пятница 18 апреля 1980 г.

№ 1572

ГЕНЕРАЛ КУТЕПОВ

К 50-летию со дня похищения генерала А. П. Кутепова, мы воспроизводим написанную в 1934 году статью его заместителя начальника РОВСа генерала Миллера, также вскоре похищенного большевиками.

В воскресенье 26 января 1930 года в одиннадцатом часу утра генерал Кутепов вышел из дома и направился пешком в Галлиполийское Собрание, в церковь.

Семья Кутепова ждала его к завтраку. Александр Павлович не пришел. Предположили, что он задержался в Собрании. Днем он должен был с женой и сыном отправиться за город, но прошло три часа, а его все нет. Обеспокоенная Лидия Давыдовна посыпает верного денщика Федора в Галлиполийское Собрание узнать о причинах задержки генерала, и... через час Федор возвращается и докладывает, что генерал в Галлиполийское Собрание утром не приходил.

Ужасное предчувствие, что с Александром Павловичем случилось какое-то несчастье, страшно взволновало Лидию Давыдовну. Несчастный случай? Преступление?

Вызванный Лидией Давыдовной генерал Стогов, начальник Военной Канцелярии, поспешил к близкому сотруднику Кутепова, полковнику Зайцову, в надежде узнать, где генерал Кутепов. Полковник Зайцов, пораженный необъяснимым для него длительным отсутствием генерала, тотчас дал знать об этом в префектуру. Полиция немедленно начала свои поиски генерала во всех госпиталях, моргах, полицейских участках.

До поздней ночи поиски остаются тщетны. Об исчезновении генерала Кутепова полиция предупреждает пограничные железнодорожные станции и настойчиво просит сотрудников генерала хранить в тайне самый факт его исчезновения в течение ближайших дней для того, чтобы иметь возможно больше шансов напасть на след...

Стало ясно, что генерал Кутепов стал жертвой преступления. Совершилось злодеяние, невероятное по своей дерзости. Среди бела дня на улицах Парижа, в населенном квартале, пропал человек, хорошо известный полиции, которая с целью его охраны даже имела некоторое наблюдение за ним. Исчез человек, которого по его характерной фигуре и лицу знали хорошо жители этого квартала. Был похищен человек смелый, сильный, неспособный сдаться без борьбы...

Весь следующий день, вопреки мнению тех немногих из нас, которые были посвящены в тайну, полиция продолжала требовать полного молчания об исчезновении генерала Кутепова. Но к вечеру уже поползли по Парижу зловещие слухи, шепотом передававшиеся от одного к другому.

Прошел понедельник, и во вторник утром ужасная весть облетела молнией всю русскую эмиграцию. Ум не хотел верить, что такое преступление могло совершиваться; сердце не допускало воз-

можности, что генерала Кутепова уже нет среди нас, и тут же мысль переходила к страшной загадке, — а где же он? Что сделали с ним преступники, решившие обезглавить Русский Обще-Воинский Союз, а вместе с ним и русскую эмиграцию?

Два дня загадка исчезновения генерала Кутепова оставалась неразрешенной, и только на третий день слова случайного свидетеля, видевшего из окна дома на той же улице Русселя, где проживал Александр Павлович, что какие-

многих тысяч русских людей, как бы проснувшихся от сна и вдруг понявших, что не может быть для русской эмиграции мирного жития в ожидании событий в СССР, что начатая 13 лет тому назад борьба продолжается, что наши враги и угнетатели нашей Родины не дремлют, и жертвою их пал тот, в руках которого сосредоточены были все силы борьбы, тот, которому так верили его соратники по упорной борьбе со злыми врагами России и русского народа.

Русская эмиграция закипела негодованием, жаждою мести, желанием принести какие угодно жертвы, лишь бы вырвать генерала Кутепова из рук преступников... Образовался Комитет для сбора средств на розыск генерала Кутепова.

Частное расследование в течение

все поняли, кого они лишились*); каждый лелеял надежду, что Кутепов жив, что его найдут, что он вернется к нам; не угасала и вера, что для французского правительства — вопрос чести найти и покарать преступников, покусившихся на того, кому Франция оказала гостеприимство. Увы, проходили дни, недели, месяцы... Наше расследование дало много ценных указаний французским властям, но... соображения «дипломатической неприкосновенности» ставили препятствия перед следствием. Следствие продолжается и поныне.

До сих пор не дано нам знать, что стало с генералом Кутеповым, но мы знаем, кого в нем потеряли, и хотим, чтобы это знали все — и русские, расеянные по всему свету, и иностранцы, давшие приют русской эмиграции.

Жестоко карает судьба русский народ, соблазненный большевиками. Велики его страдания и муки. Судьба безжалостно вырывает и из наших рядов всех тех, кому эмиграция верила и кому мог поверить русский народ. Не прошло и года со дня безвременной, в расцвете лет и сил, кончины Врангеля, как скончался Великий Князь Николай Николаевич, а через год большевики похитили Кутепова...

На жизнеописании Кутепова наши дети и внуки будут учиться, как надо служить Отечеству. Кем бы ни был Кутепов — младшим ли офицером в мирное время и на войне, командиром ли полка в период революции и анархии, командиром ли корпуса или командующим армией в гражданской войне — он всегда и везде являлся собою образец офицера, начальника и верного слуги России. И какие бы повышенные требования ни предъявляла жизнь к Кутепову, хотя бы в области ему совершенно чуждой — не военной — он всегда оказывался на высоте положения. Чтобы быть достойным служения Родине, он постоянно учился и совершенствовался.

По своей природе воин Кутепов был выдающимся боевым начальником и исключительным воспитателем войск, что особенно ярко сказалось в Галлиполи, но когда жизнь потребовала, он стал и политиком. Он сумел завоевать доверие широких общественных кругов эмиграции. Он сближал русское Зарубежье с теми русскими людьми, которые страдают там, «за чертополохом». Он призывал к борьбе и боролся за освобождение России... Воистину, русская эмиграция потеряла в нем своего вождя, а русский народ своего будущего освободителя.

Генерал МИЛЛЕР



General Kutepov.

то люди предлагали сесть в автомобиль, по внешности похожему на генерала Кутепова, как-то нехотно поддавшемуся их уговорам, — дали, наконец, путеводную нить к разгадке.

Мгновенно прервалась тихая жизнь

многих месяцев работала с полным напряжением сил в помощь официальному французскому следствию, и за все это время широкой рекой текли в Комитет пожертвования со всех концов земли: и бедные и богатые несли свою лепту, ибо

*) Сборы в Комитет по розыску генерала Кутепова достигли четырехсот тридцати тысяч франков, из коих триста тридцать тысяч были израсходованы на работу по розыску и расследованию, а остальные сто тысяч были, согласно воле жертвователей, переданы Л. Д. Кутеповой на воспитание Павлика, сына генерала. Павлик лишился своего отца всего пяти лет от роду.

За спасение наших братьев

Мне кажется символичным тот факт, что молебен и крестный ход в Нью-Йорке 24-го февраля в защиту арестованных в СССР православных священников и других узников веры и совести, поборников прав человека и национального возрождения совпал с воскресеньем Торжества Православия, с днем, когда в кафедральных соборах совершается изумительный Чин Православия, когда перечисляются все исторические ереси, увлекающие человека на духовную гибель. Я стоял в Синодальном Соборе и перед умственным взором невольно возникал образ спасительной ограды, отделяющей нашу внешне беззащитную Церковь — маленький ковчег спасения — от огромного, безумствующего и погибающего мира. А какая мелодия звучит в это время! Она пронзает душу до самой сокровенной глубины, сжимает сердце ужасом и скорбью и согревает его слезами утешения. И когда могу члену хору духовенства вторит, как эхо, тихое, прекрасное, как будто с неба несущееся пение невидимого хора певчих, мне казалось, будто это голос небесных праведников подтверждает правильность решений земной Христовой Церкви, получившей от Господа право предавать анафеме нераскаявшихся еретиков и сознательных служителей дьявола. Духовному подъему молящихся способствовала и простая, но проникновенная проповедь епископа Манхэттенского Владыки Григория (Граббе), который, обращаясь к совести каждого, спрашивал: «Кто ты? истинный ли христианин, готовый до смерти стоять за Святую Православную Веру и Правду Божию, или только христианин по названию, а по существу язычник?»

Во время краткого перерыва перед молебном, а также и во время шествия крестного хода, собирались пожертвования для бедствующих семей находящихся в тюрьме священников о. Дмитрия Дудко и о. Глеба Якунина. Во время молебна молились за страждущих ныне в тюрьмах, концлагерях и ссылке православных христиан, а после крестного хода была провозглашена вечная память всем убиенным коммунистами мученикам Святой Веры и Правды, начиная с Царской Семьи.

На 5-той авеню я вышел из колонны, чтобы взглянуть на Крестный ход глазами прохожего, — и ахнул! Заняв половину широкой улицы, шествие растянулось на несколько кварталов, а сзади двигался автобус для пожилых людей. Впереди колонны разевались два флага — трехцветный русский и звездо-полосатый американский. Перед крестным ходом двое молодых людей несли большой транспарант с надписью по-английски: «Мы молимся за свободу религии в СССР», затем, в подобающем порядке, молодежь несла фонарь, большой православный крест и хоругви с образами Спасителя и Божией Матери. Голову и душу крестного хода составляло духовенство Русской Православной Церкви За Рубежом: епископ Манхэттенский Владыка Григорий, митр. прот. Митрофан Зненко-Боровский (Си-Клифф), митр. прот. Александр Киселев (Нью-Йорк), создатель и председатель «Комитета Защиты Гонимых Православных Христиан», по чьей инициативе и состоялся молебен и Крестный ход, прот. Валентин Хмелев (Квинс), прот. Александр Феодоровский (Ново-Дивеево), прот. Владимир Шишков (Ньюарк), прот. Георгий Ларин (Наяк), прот. Александр Лебедев (Глен-Ков), иерей Александр Ковалев (Глен-Ков) и дьякон Николай Мохов (Синод). От Православной церкви в Америке присутствовали прот. Кирилл Фотиев (Бруклин), иерей Михаил Аксенов-Меерсон (Нью-Йорк), библиотекарь Свято-Владимирской Духовной Академии и семинаристы. Певчие разных православных приходовшли за духовенством. И отсюда, от духовенства, от головы, начинились и разносились по огромной колонне Крестного хода православные песнопения, удивляю-

щие и собирающие толпы любознательных нью-йоркцев. «Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое...» Как жаль, что жители Нью-Йорка не могут понять, о чем мы поем, и не могут прочитать написанное по-русски на большом транспаранте: «Русские люди! берите лучших представителей своего народа!» Но зато им понятна надпись по-английски на огромном трехцветном полотнище, которое несет несколько молодых людей вдоль колонны Крестного хода: «Свободу России!» Им понятны надписи на плакатах с портретами о. Дмитрия Дудко, о. Глеба Якунина, лидера ВСХСОН Игоря Огурцова, редактора журнала «Вече» Владимира Осипова и академика Андрея Сахарова, с призывами о спасении этих людей, с требованием прекратить преследование за веру, со словами о. Дмитрия Дудко: «Я делаю то, что должен делать священник», с требованием предоставить русскому народу свободу веры и совести, и т. п. Американцам понятен плакат, где на карте СССР обозначены концлагеря для верующих и политзаключенных и по-английски написаны их названия. Прохожим раздавались брошюры «Комитета Защиты Гонимых Православных Христиан», издающиеся по-английски о. Виктором Потаповым в Вашингтоне, а также листки об Игоре Огурцове, напечатанные Конгрессом Русских Американцев и обществом «Отрада», которые еще лучше объясняют американцам положение верующих в Советском Союзе.

Крестный ход был остановлен полицией и берегерами примерно в ста метрах от дома советской миссии в ООН. Дальше не пустили даже делегацию из 12-ти человек. Неважно, видно, чувствуют себя красные деспоты, если боятся даже мирного церковного шествия! Моление о жертвах коммунистического террора и выступления состоялись на перекрестке 67-й стрит и Лексингтон авеню, около огромного здания, похожего на средневековую крепость. Благодаря мощным усилиям молитвы и выступления разносились далеко по улицам Нью-Йорка и наверняка были услышаны в советской миссии. В своем выступлении по-английский о. Владимир Шишков призывал всех христиан мира выступить в защиту гонимых и мучимых коммунистами православных христиан в Советском Союзе, которые насмерть стоят за правду и святую веру, подобно христианам первых веков. Затем о. Александр Киселев обратился к участникам Крестного хода по-русски и сказал о подготовке дальнейших мероприятий в защиту наших братьев в оккупированной международным коммунизмом России, в частности, о супружеской голодовке перед зданием ООН 26 и 27 марта, и поблагодарил всех присутствующих за участие в молебне и Крестном ходе. На этом Крестный ход закончился, оставив в душах участников чувство духовного единства в исполнении своего религиозного и патриотического долга.

Корреспонденты радио (Голос Америки, Свобода, Свободная Европа), телевидения (5 и 11 каналы) и прессы («Нью-Йорк Таймс», «Ассошиэйтэд Прэсс», «Новое Русское Слово») сопровождали и фотографировали Крестный ход и молебен и брали интервью у некоторых участников. Будем надеяться, что американские граждане будут достаточно информированы о гонениях на православных людях в Советском Союзе и не останутся равнодушными к коммунистическому террору, а наши страдающие братья и сестры во Христе получат моральную поддержку в своем героическом противостоянии всемирному злу.

Как стало известно, в тот же день, 24-го февраля, Русская Православная Церковь служила молебен и на Западном побережье Америки, в Сан-Франциско, — пятый по счету, после Западной Европы, Торонто (Канада), Вашингтона и Нью-Йорка. Дасть Бог — не последний.

А. К.

ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ В КАНАДЕ

Редакция просит всех подписчиков посыпать подписную плату чеками в американских долларах. В Аргентине канадский доллар котируется на 20 % ниже американского, что является большой потерей для бюджета "Нашей Страны".

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

ПАТРИАРШЕСТВО И СИНОД

При недавней полемике Л. Пожарский и его единомышленники били меня тяжеловесно по голове цитатами; я же отвечал доводами здравого смысла и ссылками на общеизвестные факты. Не так легко, в условиях эмигрантского существования, разыскивать точные данные о деятельности Святейшего Синода дореволюционной эпохи! По счастью Н. Ульянов в книге «Спуск флага» (Нью-Хевен, 1979) собрал материалы именно по этому вопросу, которые я и позволю себе предложить читателю.

Предвидя грядущие возражения, спешу сделать оговорку. Н. Ульянов, беспорным образом, — историк с большой эрудицией и писатель с большим талантом. Но он, к сожалению, часто высказывает парадоксальные мнения, с каковыми трудно было бы согласиться. В том числе и в данном сборнике статей, наряду с превосходнейшими как «Кладбище погубленных имен» (о диких переименованиях городов в СССР), попадаются и сомнительные; например, сочувственное изложение фантастических теорий некоего А. Ванновского (будто бы Шекспир был не Шекспир, а Кристофор Марло; и «Гамлет» есть мистическое истолкование «Книги Еноха!..»).

Итак, заранее прошу моих почтеннейших оппонентов опровергать его взгляды и приводимые им сведения по существу дела, оставляя в стороне его мнения в иных областях. А пока передаю ему слово:

«В эмиграции вошло в моду бранить Петра Великого за крутые меры против погрязшей в обскурантизме части духовенства, за упразднение патриаршества и замену его Синодом, объявленным славянофилами «приложением немецкого канцеляризма к спасению стада Христова». Подхваченное Вл. Соловьевым,

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. Что такое «кровная месть»?
2. Какие славянские народы приняли христианство до крещения Руси?
3. Какой самодержец XVI века стал называть себя «Государем милостью Божией»?
4. Что, согласно его завещанию, начертано на надгробной плите Суворова в Александро-Невской Лавре в Петербурге?
5. Какому государственному деятелю принадлежат девизы: «Революции — отпор, стране — реформы»?

(Ответы на 4-й стр.)

Мережковским, Карташевым, Бердяевым и уцелевшими участниками религиозно-философских собраний, словечко это пришло по сердцу известной части духовенства, называющей по сей день Синод «департаментом вероисповедания», а весь синодальный период — самым мрачным в истории своей Церкви. Они и считают Петра главным ее поработителем.

Лучший ответ на такую клевету дан самой историей.

Недостаток культуры не только отличал русское духовенство от прочих христианских Церквей, но был источником всех ересей и расколов. Он делал Русскую Церковь беспомощной при столкновении с воинствующим католицизмом и протестанством. Подавляющая часть духовенства не знала грамоты и совсем не осведомлена была в богословии. Если не считать Славяно-Греко-Латинской Академии в Москве, основанной в конце XVII века, и Киевской Могилянской Академии, то никаких церковных школ в патриарший период не существовало. При Синоде же видим 4 духовных академии, 55 семинарий, 100 духовных училищ, 100 епархиальных школ с 75 тысячами учащихся. Сама иерархия возросла численно. Вместо 20-ти епархий патриаршего периода к XX веку насчитывалось 64 и более чем 100 епископов. Цифра духовенства доходила до 100.000 при 50.000 церквей, 1000 монастырей и 50.000 монахов.

Изменился внешний облик духовенства. В его среде появилось множество высокообразованных людей, выдающихся ученых. Мнение одного из них, знаменитого историка протоиерея Е. Голубинского чрезвычайно важно в занимающем нас вопросе. «Период Петербургский, — говорит он, — есть период возвращения у нас настоящего просвещения, а вместе с сим подразумевается и более совершенного понимания христианства».

Как связать все это с «порабощением» и «зависимостью»? И как можно говорить о тождественной зависимости старой церкви и церкви современной, сталинской?!

В остальном, когда я сталкиваюсь в монархических кругах с апологией Московской Руси и противопоставлением ее Петербургской, ящаю себя всегда перед лицом недоразумения, и мне хочется спросить: к какой именно Московской Руси нам предлагают возвратиться? Времен Иоанна Третьего? Четвертого? Алексея Михайловича? Если это связано с территориальными урезками наших владений, с упразднением нашей Империи, то тогда я решительно против и сему содействовать не желаю.

Если же речь идет о моральном наследстве, то опять же: то хорошее, что было в допетровской Руси, можно и должно принимать; да оно же в дальнейшем сохранилось или возродилось и в императорский период. Восстановливать же ограниченность кругозора и знаний тогдашней, отрезанной от остального мира, Московии было бы, сдается, и неразумно и невозможно.

Именно спутанность, бессознательная или умышленная, между вышеуказанными понятиями, и делает обычно дискуссию сумбурной и бесполезной.

ВЛАДИМИР РУДИНСКИЙ

РУССКОЕ ВОЗРОЖДЕНИЕ

НЕЗАВИСИМЫЙ РУССКИЙ
ПРАВОСЛАВНЫЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЖУРНАЛ

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА ЗА 4 НОМЕРА

В Северной Америке и Австралии — 19 ам. долл. с воздушной доставкой — 29 ам. долл. В остальных странах — 75 французских франков, с воздушной доставкой — 100 французских франков.

Розничная цена — 5 ам. долл. или 25 фр. фр.

Издается Комиссией по подготовке празднования 1000-летия Крещения Руси под председательством прот. А. Киселева.

Главный редактор князь С. С. Оболенский.

Редакция:

19, rue Claude Lorrain, F-75016 Paris

Подписную плату направлять:

"1000 Anniversary Committee", 322 W 108th st. New-York, NY 10025 et S. Obolensky, Chemin de la Côte-du-Moulin, F-78620 l'Etang-la-Ville

П. САВЕЛЬЕВ

КАЛИТА

Как известно, арестованный о. Глеб Якунин возглавлял Христианский Комитет Защиты Прав Верующих в СССР. Однако, по сообщению выходящего в США информационного бюллетеня «Кэстон Ньюз», Комитет не остается без духовного руководства. На место арестованного о. Глеба Якунина стал новый исповедник о. Николай Гайнов. Он был в числе лиц, подписавших обращение к московской патриархии в 1971 году, которые ставили под сомнение православность высказываний митрополита Никодима в области вероучения, из-за его приспособления к требованиям советской власти. За это о. Николай был убран с прихода и долгое время оставался безработным, имея на руках матушку и трех маленьких детей.

НЯНЮТЫЙ КАНАТ

Он не вышел ни званьем, ни ростом
Не за славу, не за плату,
На свой необычный манер,
Он по жизни шагал над помостом
По канату, по канату,
Нянутому, как нерв.

Посмотрите — вот он
Без страховки идет!
Чуть правее наклон
Упадет, пропадет.
Чуть левее наклон
Все равно не спаси,
Но, должно быть, ему
Очень нужно пройти
Четыре четверти пути.

И лучи его с шага сбивали
И кололи, словно лавры
Труба надрывалась, как две.
Крики «Браво!» его оглушали,
А литавры, а литавры,
Как обухом по голове.

Посмотрите — вот он
Без страховки идет.
Чуть правее наклон
Упадет, пропадет.
Чуть левее наклон
Все равно не спаси,
Но теперь ему
Меньше осталось пройти,
Уже три четверти пути.

«Ах, как жутко, как смело, как мило!
Бой со смертью три минуты!»
Раскрыв в ожидании рты,
Из партера глядели уныло
Лилипуты, лилипуты, —
Казалось ему с высоты.

Посмотрите — вот он
Без страховки идет.
Чуть правее наклон
Упадет, пропадет.
Чуть левее наклон,
Все равно не спаси.
Но спокойно!
Ему остается пройти

Всего две четверти пути.
Он смеялся над славою бренной,
Но хотел быть только первым.
Такого попробуй угробь!
Не по проволоке над ареной
Он по нервам, нам по нервам
Шел под барабанную дробь.

Посмотрите — вот он
Без страховки идет.
Чуть правее наклон
Упадет, пропадет.
Чуть левее наклон
Все равно не спаси,
Но... замрите! — ему остается пройти
Не больше четверти пути.

Закричал дрессировщик, и звери
Клали лапы на носилки,

Но прост приговор и суров.
Был растерян он, или уверен?
Но в опилки, но в опилки
Он пролил досаду и кровь.

И сегодня другой
Без страховки идет.
Тонкий шнур под ногой
Упадет, пропадет.
Вправо, влево наклон,
И его не спаси
Но зачем-то ему тоже нужно пройти
Четыре четверти пути!

ВЛАДИМИР ВЫСОЦКИЙ

Куда иголка, туда и нитка.

Если кто-нибудь сомневался, что за латиноамериканскими террористами стоит СССР со своими вассалами, то пусть обратят внимание на весьма красноречивый факт. Ровно за 10 минут до вторжения террористов в доминиканское посольство в Боготе (Колумбия), все послы социалистических стран удалились из здания, предав таким образом своих несоциалистических коллег. Совпадение, не правда ли?

Когда Джона Гэси арестовали в Чикаго за изнасилование и убийство 33 подростков, в его доме была обнаружена фотография, на которой он снят рядом с улыбающейся во весь рот Розалин Картер. На обороте фотографии первая американская леди написала: «С наилучшими пожеланиями».

Копейка обоз гонит.

Венский еженедельник сообщает, что в Венгрии был произведен опрос населения, имевший целью проверить политическую подкованность молодежи от 15-ти до 20 лет. Результаты самые плачевые: 59 % опрошенных лишены самых элементарных понятий о событиях и людях этого века.

Среди ответов были и такие: Хрущев — американский президент 60-х годов. Сталин умер к концу войны в берлинском бункере. 23 % опрошенных вообще не знали, кто такой Ленин, а один назвал его «интимным другом Маркса».

Из воспоминаний В. В. Шульгина о Столыпине в книге «Годы»:

«Получив известие, что на большой площади (Саратова, где Столыпин был губернатором во время революции 1905 года), собралась огромная толпа, он тотчас же, не дожидаясь эскорта, поехал на место происшествия. Подъехав к толпе, он вышел из экипажа и прямо пошел к разъяренному народу. Когда поняли, что приехал губернатор, к нему бросились люди, с криками и угрозами, и один дюжий парень пошел на него с дубиной. И Россия никогда бы не узнала, что такое Столыпин, если бы губернатор, заметив опасность, не пошел прямо навстречу парню. Когда они встретились вплотную, Столыпин скинулся с плеч николаевскую шинель и бросил ее парню с приказанием — Подержи!... Буян опешил и послушно подхватил шинель, уронив дубину. А губернатор с такой же решительностью обратился к толпе с увещеваниями и приказанием разойтись. И все разошлись».

Подобным образом поступил Император Николай Первый, который во время чумного бунта в Москве, подскакал к толпе и, осадив коня, крикнул «На колени!... И все опустились на колени».

Мертвых с погоста не носят.

П. САВЕЛЬЕВ

По имеющимся у нее адресам русских политических эмигрантов Редакция начала рассыпать пробные номера «Нашей Страны» с призывом подписаться. Каждому адресату будет послано бесплатно три порядковых номера газеты.

Редакция обращается к читателям с просьбой сообщать ей адреса лиц, могущих заинтересоваться «Нашей Страной»; им также будут посланы пробные номера.

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ О И. ГЛАЗУНОВЕ

В прошлом году в «Нашей Стране» неоднократно писалось о современном художнике Илье Глазунове, причем высказывались самые противоположные мнения как о нем самом так и о его творчестве.

Можно только приветствовать газету за ее терпимость по отношению ко всем этим противоречивым мнениям. Дело в том, что сама наша тяжелая действительность иногда противоречива, или по крайней мере кажется таковой. Тем более, что очень трудно расположить полной и точной информацией как раз об этих противоречивых аспектах современной действительности. Посему и широкий диапазон разнообразных мнений только лишь помогает выяснению правды и преодолению дезинформации. При условии, конечно, соблюдения некоторых правил, как то: вышеуказанной терпимости, интеллектуальной честности и корректных форм выражения, а самое главное, избежания полемической экзальтации.

Несмотря на известную широту и обильность этих высказываемых мнений о вышеуказанном художнике, я не смог себе составить прочное о нем представление, как наверное и многие другие из читателей газеты. Поэтому мне кажется полезным, с точки зрения расширения информации на эту тему, поделиться с читателями следующими строками, взятыми из 42-го примечания к статье Д. Поступовского «Русский национализм, марксизм-ленинизм и судьбы России» (Граны № 111-112, 1979 год, стр. 444):

«Можно заподозрить слияние христиан-почвенников и неославянофилов с национал-большевиками на примере недавней выставки картин Ильи Глазунова в Московском Манеже, которую в

течение одного месяца посетило 600.000 человек, в то время как выставку официальных художников 1977 года, посвященную шестидесятилетию Октября, посетило в течение трех месяцев всего лишь 50.000 человек... Дело в том, что Глазунов всегда считался в демократико-диссидентских кругах именно национал-большевиком, расистом и антисемитом и, по-видимому, таковым и был. Его очерк «Дорога к тебе» (из записок художника) в журнале «Молодая Гвардия», №№ 10, 12, 1965, показывают автора как националиста, считающего, что Церковь и религиозное искусство полезны для нации, и не больше. Но вот Осипов рисует Глазунова в своем очерке «Русский художник Илья Глазунов» в журнале «Вече», № 8, 1973 (АС 1665) настоящим православным христианином. Из очерка Осипова следует, что Глазунова, с одной стороны, преследовал КГБ, с другой — «эстаблишмент» Союза советских художников, а поддерживала и защищала верхушка армии. Понятно, что командование армии заинтересовано в военно-патриотическом воспитании народа, особенно потому, что в области официальной идеологии образовался вакуум. (В 1967 году на это жаловался маршал Конев. См. «Вестник РСХД», № 91-92, 1969 и журнал «Молодой коммунист», № 3, 1967, с 33). Известно также о благосклонном отношении к Православной Церкви (видимо, по той же причине) в среде верхового командования армии. В последнее время, по рассказам верующих из России, на богослужения начали открыто появляться военные в форме, выставив всю службу и молясь. Все это как бы подтверждает явновскую теорию слияния; но какая из сторон изменится в этом предполагаемом процессе?...»

Н. Волков (Германия)

Зарубежная жизнь

В ОРГАНИЗАЦИИ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ

23-го марта с. г. состоялся Поместный Съезд руководителей Организации Российских Юных Разведчиков в Южной Америке. Съезд избрал на новое трехлетие Начальником ОРЮР в Южной Америке скм. Г. Л. Лукина и председателем ревизионной комиссии скм. И. Н. Шмитова.

В январе с. г. в Уругвае, на берегу моря около местечка Мариндия, состоялся годовой разведческий лагерь ОРЮР в Южной Америке, с участием русских разведчиков из Аргентины, Уругвая и Парагвая. Лагерь в этом году назывался «Россия» и состоял из двух подлагерей, под названием «Байкал» и «Ладога». Всего в лагере было 73 человека, что является наибольшим числом начиная с шестидесятых годов.

Помимо того, что лагерь «Россия» в этом году был посвящен изучению русских озер, в нем также были особенно отмечены три годовщины исполняющиеся в этом году: 600-летие Куликовской битвы, 500-летие свержения татарского ига и 60-летие Русской Эмиграции. На эту тему были проведены беседы у костра с детьми с выражением веры в то, что второе иго над русским народом будет со временем свергнуто так же как и первое.

В лагере пробыл три дня духовник организации о. Валентин Иващенко, который отслужил Литургию в лагерной часовне, во время которой многие мальчики и девочки причащались.

В субботу 29-го марта в помещении Русской школы и гимназии ОРЮР был отслужен о. Валентином молебен по случаю начала учебного года. Занятия в школе и гимназии происходят по субботам от 9 до 14 часов. Дети размещены по классам приблизительно в соответствии с подразделением в аргентинских школах. В этом году школа будет праздновать 25-летний юбилей своей беспрерывной деятельности в области национального воспитания русской молодежи в условиях эмиграции.

ВТОРОЙ ЗАПАДНО-АМЕРИКАНСКИЙ ПРАВОСЛАВНО-РУССКИЙ СЪЕЗД

Почетным председателем этого съезда состоявшегося в Северной Калифорнии был епископ Нектарий Сеаттлийский, а работой руководил иерей Стефан Павленко, председатель Сан-Францисского отдела Комиссии по подготовке празднования 1000-летия крещения Руси. В своем вступительном слове Владыка Нектарий призвал всех каяться в своих грехах и в грехах наших предков. Может быть, завоевание богоборческой властью русского народа, — сказал он, — промысл Божий для очищения его души. В России сейчас начинается возрождение и нам надо всячески помогать ему, посыпать религиозную литературу.

Затем последовали доклады. О. Павел Грибановский — «Валаамский и Афонский монастыри в описании Бориса Зайцева», В. С. Павленко — «Крещение Руси и Св. Равноапостольный Великий Князь Владимир», В. Красовский — «Об Афонописи».

Во второй день работы съезда о. Стефан Павленко призвал присутствующих участвовать в распространении среди американцев информации о гонениях на верующих в СССР. С. П. Рождественский судил о характерных чертах русского народа. В частности, в противовес характеристике пресловутого маркиза д. Кюстинга, докладчик сослался на высказывания другого иностранца — Вальтера Шубарта («Европа и душа Востока»).

Владимир Беляев говорил о деятельности русской эмиграции в области политики и культуры. Его вывод: для эмиграции будет лучше если она сосредо-

СЛУЧЬЕГО погода

□ Палата представителей утвердила помощь Никарагуа в 100 миллионов долларов для спасения страны от кубинской опасности. Но на создание этой опасности в Никарагуа США истратили гораздо больше.

□ В заливе острова Ики (Япония) рыбаки убили сразу 200 дельфинов, а позже еще 300 потому, что дельфины воруют у рыбаков рыбу еще до того, как она ими поймана — разъяснил г-н Кюши Обата — директор рыбного промысла. Интересно, сколько рыбаков, кроме самого г-на Кюши Обата, должны были бы убить дельфины, если бы они рассуждали так же, как он?

□ Калифорнийская дрессировщица Карол Баккли из Охайо подготовила для цирка новый номер: её слониха Сарра катается на скетинг-роликах. Исполнение этого номера требует от слонихи большого самообладания, по мнению дрессировщицы. По нашему мнению, от зрителей первых рядов — еще большего.

□ Изверская секта «Народный храм», организовавшая массовое самоубийство и убийство тысячи человек, продолжает существовать в Америке, как ни в чем не бывало! Тем, кто от самоубийства уклонился, она теперь мстит. Последняя её жертва — семья Мильс в Беркли (Калифорния), подвергшаяся ночному нападению у себя дома, 25 февраля. Муж и жена убиты, дочь тяжело ранена и едва ли выжила. Полицейские розыски убийц успехом не увенчались, как и во всех предыдущих случаях, но известно, что расправу учиняет секта.

□ Пять собачьих пород, в том числе дикая — динго, в ближайшее времякрасят австралийские почтовые марки и доставляют филателистам больше

КАЮТ-КОМПАНИЯ БЫВШИХ ЧИНОВ РОССИЙСКОГО ИМПЕРАТОРСКОГО ФЛОТА

сообщает, что в 75-ую годовщину сражения при острове Цусима с благословения Его Высокопреосвященства Архиепископа Афанасия в воскресенье 11-го мая с. г. в Кафедральном Соборе Воскресения Христова после Божественной литургии будет совершена

ПАНХИДА

по адмирале З. П. Рожественскому и чинам 2-ой Тихоокеанской Эскадры, в бою погибшим и в мире скончавшимся.

—————

В воскресенье 18-го мая с. г. в зале Св.-Сергиевской Епархиальной школы (Фалучо 854, Вика Бажестер) в 17 часов состоится

СООБЩЕНИЕ ОБ ЭТОМ СРАЖЕНИИ.

Русские люди, чтущие память погибших за Веру, Царя и Отечество, приглашаются, как на панихиду, так и на Сообщение.

КАЮТ-КОМПАНИЯ

удовольствия, чем физиономии социалистов, в истории Австралии проявивших и серийно выпущенных при прежнем «рабочем» правительстве.

□ «Спорт вне политики!» — твердят сторонники московской Олимпиады, закрывая глаза на главное её украшение — гигантское чучело Ленина, окруженное верстовыми зажигательными лозунгами агитпропа; затыкая и уши, когда сами большевики официально и членораздельно заявляют, что в их понимании спорт и политика нераздельны.

□ Палата лордов одобрила предоставление независимости Ново-Гибрисским островам в южной части Тихого океана. Советчики с ног сбиваются, не успевают устраивая военные базы на островах, освобождающихся от колониализма их бывшими колонизаторами.

□ На политической арене появилась новая сила — «армянские террористы». Они швыряют бомбы куда попало за угнетение в СССР и Турции, и по телефону принимают на себя все преступления от имени армянского на-

рода. Это можно было бы посчитать очередным «армянским анекдотом», если бы не бердичевский акцент, замеченный по телефону при разговорах с импровизированными «армянами».

□ В Швейцарии построена самая большая, по новейшей технике оборудованная, атомная силовая станция. После первых испытаний, она была закрыта для улучшения. Этого оказалось достаточным, чтобы во всех европейских столицах вспыхнули демонстрации, требовавшие разрушения станции. Многочисленные плакаты отличались типичными для московской пропаганды оборотами.

□ Учителя Магомета Базен уволили из лондонской школы за пакистанский акт, а поэта Алексея Ивановича Плющкова приняли, как преподавателя русского языка, именно потому, что он по-английски совсем не говорил. Да, не в какую-то там школу, а в Кембриджский университет!

□ Ниалл Макдермот — генеральный (сколько генералов развелось!) секретарь международной комиссии юристов, по возвращении из Израиля в Женеву, доложил комиссии, что никаких пыток в израильских тюрьмах он не обнаружил, а жаловалась ему на то, что при допросах не дают спать по несколько суток, заставляют сутками стоять на ногах, связывают руки и ноги вместе, одеваются на головы непроницаемые капюшоны и требуют признания в несовершенных преступлениях. Приговоры выносятся без права обжалования. Только и всего, а пыток нет!

□ В американской тюрьме Санта Фе между заключенными вспыхнула драка, длившаяся 33 часа, после чего обнаружено 36 трупов. По советской лозунгологии, «дело наказания преступников — дело самих преступников!»

ФИЛИН

ОТЧЕТ

за 1979 год Красного Креста (старой организации в Аргентине).

ПРИХОД

Пожертвования

60.000
10.000
45.000
10.000
62.000
30.000

Итого 217.000 песо

РАСХОД

Выдано пособий
Январь 14.000
Февраль 14.000
Март 14.000
Апрель 12.000
Май 16.000
Июнь 16.000
Июль 16.000
Август 16.000
Сентябрь 16.000
Октябрь 16.000
Ноябрь 16.000
Декабрь 14.000
Пособие на Рождество 15.000

Итого 195.000 песо

Приход в 1979 г. — 217.000 песо

Расход в 1979 г. — 195.000 песо

Сальдо на 1.1.1980 г. — 22.000 песо

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

Ответы на викторины

- В до-христианской Руси членов племени судил старшина, а если ссорились люди разных племен, то они расправлялись друг с другом без суда и сами мстили за обиды. Чем сильнее была обида, тем ужаснее была месть за нее. За убийство родственники убийца назывались кровной местью.
- Болгары, сербы и моравы — в IX веке.
- Великий князь Василий III (1505-1533).
- Всего три слова: «Здесь лежит Суворов».
- Столыпину.

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА
В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:

от Архиепископа Серафима Чикагского и Детройтского — 20 ам. дол., от О. Некрасовой — 35 ам. долларов.

Розыски

Прошу откликнуться лиц, знающих что-либо о Дмитрие Андреевиче Сумарокове. Разыскивает сестра Екатерина, проживающая в США.

Сведения о нем прошу сообщить по адресу:

EKATERINA AGARKOWA
4923 Kenneth Ave.,
Fair Oaks, Ca. 95628
U.S.A.

Разыскиваются: Мосийчук Тихон; Хохолко Семен; Силоловский Эйлик; Васильева Мария; Медовая Гейна Чабеде; Матвеев Анатолий; Санко Станислав; Жедик Иван; Скилиotti-Шлехт Зинаида.

Лиц, что-либо знающих о них просят сообщить по адресу:

Servicio Social Internacional, Lavalle 571,
1047 Buenos Aires
Argentina

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ СИВУХА

...Настойчиво советую начисто отказаться от, так называемых прохладительных напитков. Никаких лимонадов, «кофе-кол» и подобных шипучек больше в рот не берите. Детский врач, лет десять тому назад, сказал, что 80 % всех почечных заболеваний происходят от фабричных шипучек. А одна двоюродная знакомая из Харбина, при стирке подмешивает в воду «кофе-колу» и клянется, что это выбеливает белье лучше хлора.

Я верю, потому что помню скандал с «кофе-колой» в Австралии, лет 15 тому назад. Какой то австралиец, сплюну, оставил в кружке с колой старую медную ложку, которая поутруоказалась изъеденной. Во второй раз, онбросил в колу маленькую медную монету. За сутки, она была съедена. Я не очень этим газетным сведениям поверил и решил проделать опыт сам, но не смог, потому что «кофе-кола» уже не продавалась. Под запретом она была здесь несколько лет.

А один русач, работавший на пивном заводе, заверял меня по секрету, что во все шипучки, не только пиво, тайно подмешивается циннестый калий. Если это правда, расчет, поистине, дьявольский: незначительная доза не вызывает отравления, но достаточна, чтобы перепуганный организм стал вырабатывать противоядие, как при курении. Вот, это-то противоядие и позволяет наживать миллионы, если не миллиарды, во всем свете, так как создает нечто похожее на алкоголизм. Я знаю взрослых, которые не могут уже жить без пива, именно пива, и пьют его ежедневно, а другие спиртные напитки их не интересуют и пива заменить не могут. Знаю детей, настолько пристрастившихся к лимонадам и другим ядовитым напиткам, что еженедельно, специальные грузовики ящики забирают пустые бутылки и оставляют у дома ящики с полными.

Избави Бог, брать в рот всю эту демократическую сивуху!».

точит свое внимание на сохранении и развитии русской культуры за рубежом. Чрезвычайно интересным был доклад об «Обращении молодежи к православной Церкви в СССР», сделанный недавно выехавшим из России Евгением Соколовым. Доклад был основан на его личном опыте и наблюдениях. «О значении женщины в русской истории» говорил К. Гальский.

Однако «апогеем всей рабочей части съезда», как выразилась «Православная Русь» было выступление Марии Беляевой, девушки проведшей свое детство в Аргентине. Как свидетельствует джорданвильский журнал, доклад под названием «Внучки изгнания: Россия, Зарубежье и эмигрантская молодежь 80-х годов» — взволновал каждого находящегося в зале. «Эта замечательная русская девушка говорила о проблемах нашей молодежи. Как трудно бывает им, родившимся и выросшим в Зарубежье, понять и почувствовать то, что для русских старших поколений, является самым дорогим. Кто мы и для чего? — извечные вопросы которые задают себе русские дети. Докладчица поблагодарила родителей и Церковь, воспитывающих детей в духе преданности православию, любви к России и многострадальному русскому народу, томящемуся под сапогом коммунистического режима. Отвергать советскую власть недостаточно — надо действовать. Мы должны идти в ногу с теми, кто борется за свободную Россию там. Мы должны учить и сохранять русский язык. Свое выступление Мария Беляева закончила чтением стихов Набокова о России, старой и советской».

Доклады кончились. После молитвы все уже готовились уходить, как вдруг под высокими сводами зала раздался стройный хор молодых голосов: «Боже, Царя храни...» Все вскочили и вытянулись: иные начали подпевать хору, другие лишь вытирали катившиеся слезы...